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1. Die Treibhausgasemissionen der Schweiz

Landwirtschaft (ohne  Deponien usw.  Brennstoffe fir
fossile Energietrager) 1% Industrie
11 % 9%

Industrieprozesse

8 % Treibstoffe
Verkehr (ohne
Energiegewinnung aus Auslandflige)
der Abfallverwertung 29 %
und versch.
6 %

Brennstoffe fir Gebaude,
Gewerbe, Landw.

Flugverkehr
26 %

10 %

Treibstoffe internationaler

Zu 80% stammen die
THG der Schweiz aus den
fossilen Energien
(weltweit 2/3)

Der grosse Hebel!



2. Die Struktur des Klimamarshallplans

Ziel Netto-Null in der
Schweiz 2050 (fertig Bu nd
Ablasshandel) 120

1. Massive 1150

Investitionsoffensive 520
im Inland

300

Einen 6ffentlichen
Franken +
Vorschriften l6sen 2
Franken privat = 3 fr
Privat.

2. Finanzplatz
zurechtbiegen

3. Internationale P rlvat
Zusammenarbeit



3. Gebaudesanierung

« Warmedamung
 Effiziente erneuerbare Heizung

 Effiziente Gebaudetechnik
(LGftung, Pumpen, Licht,
Gerate, etc)

/ e Passive Solararchitektur
e Verdichten

o Bei schlechter
Bauqualitat:

S Hochleistungs-
ersatzbauten




Die Wirksamkeit der Warmepumpe

In 30 Jahren den Gebaudepark
dekarbonisieren:

4 W ot 3 bis 4 mal schneller sanieren
(ca. 35 °C)
Strombedarf der Warmepumpe
einberechnen:
1 kWh 6 TWh zuséitzliche
Strom _ e e se °
Elektrizitat (vorwiegend

im Winter)

3 bis 4 kWh Warme aus
dem Erdreich (ca. 7 °C)



4. Strassenverkehr

Die CO, -Emissionen des Verkehrs

18 Tanktourismus und
16 stat. Unterschiede
" Motorrader + 8%
Lastwagen + 4%
12 Personenverkehr 1970-2016
10 Milliarden Personenkilometer
140
8 Personenwagen +4% _—
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Die Wirksamkeit des Elektromotors.

Verlust 10
kWh
(Abwarme)

Strom
100 kWh

90 kWh
Antriebsleistung

60 TWh Benzin und Diesel>
17 TWh zusatzlicher Strombedarf

Verlust 75
kWh
(Abwarme)

Benzin
100 kWh

25 kWh
Antriebsleistung

Fiir

Sorchl nuarcien e 5P Schiz

Ener:

eine rasche Elektrifizierung

gie, Umwelt und Klima

d

er
Mobilitét auf der Strasse

Rager Moramann, Nasonatst

Prsiciers cer 5P Frahtier

) o Burdesversamimiang

https://rogernordmann.
ch/energie-umwelt-und-
klima-fur-eine-rasche-
elektrifizierung-der-
mobilitat-auf-der-
strasse-bericht/
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5. Der Strombedarf fliir die Dekarbonisierung

Strombedarf und Erzeugung im Jahrestotal
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mm Atomstrom

Biomasse (Holz + Landw.)

Windkraft

— Nettoverbrauch fur aktuelle
Anwendungen

jude
Dekarbon'\s'\erung Geba
Dekarb. Verkehr

Grosswasserkraft

40 bis 45 TWh / Jahr

(1 TWh = Grande Dixence)

M Fossile Produktion (haupts. Kehricht) Photovoltaik
B Erneuerbarer Anteil Kehricht = Klaranlagen

mu Kleinwasserkraft KEV (< 10 MW) mm Grosswasserkraft netto

- Nettoverbrauch inkl. Dekarbonisierung /- Pumpwerke /. KEV)
Verkehr & Gebaude 0



Die monatliche Verteilung des Strombedarfs
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Photovoltaikproduktion, zurtickgerechnet au Basis des Anlageparks von Ende 2017
mm Biomasse/Windkraft/Kehricht inkl. fossiler Anteil (Schatzung 2017, ganzjahrig konstant)
B Atomstrom effektiv
Speicherwasserkraft effektiv
B Fliesswasserkraft effektiv
—+ Strom fur Dekarbonisierung Heizungen und Warmwasser (1 TWh = Grande Dixence)
------ + Strom flir Ersatz von Diesel und Benzin (100% = 17 TWh/J)
------ Aktueller Verbrauch, inkl. Verluste und Hochpumpen
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6. Photovoltaik ist die realistischere Variante

o

Stromproduktion aus neuen erneuerbaren Energien
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Situation 2018:
2 GW liefern 2 TWh

Wirtschaftliches Potential: 118

Sonne TWh
Umweltwirme Davon 45 TWh kurz- und
Geothermie mittelfristig

M Wind

“ Holz Unser Vorschlag

- Biogaz

Biogaz aus Klaranlagen

Erneuerbarer Anteil der Abfalle




Die Frage der langfristigen Speicherung

Die wahre Herausforderung besteht darin, genug Strom vom Sommer
in den Winter zu verschieben (Saisonspeicherung):

e Stauseen randvoll im September (+ 2 TWh Erhohung?)

* Power-to-gas (hohe Umwandlungsverluste)

» Saisonale Warme Speicherung (Zur Reduktion Verbrauch Warmepumpe)

* Jenni-Tank
 Erdsondenregeneration mit Solarwiarme- oder PV-Uberschuss

* Worst-case: GuD und WKK mit fossilem Erdgas (rund 500 gr CO,/kWh)

Im Buch pessimistische Annahmen:
Wind, Import und Export stagnieren



7. Modellierung auf Monatsbasis, 50 GW PV

12000
Export Import
10000
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w Strombedarf aus Erdgas, um hohere Importe zu vermeiden B Biomasse, Windkraft und Kehricht inkl. fossiler Anteil (Schatzung 2017
mm Rickgewinnung Speicherstrom (Nov., Dez., Jan., Feb. im mehrjahrigen Mittel) ™% Speicherwasserkraft effektiv
B Fliesswasserkraft effektiv

B aniia HivehatettiliGhasalsaitle Sealcharti + Strom fur Dekarbonisierung Heizungen und Warmwasser
& P & - — + Strom flr Ersatz von Diesel und Benzin (100% = 17 TWh/])

Einspeisung PV nach Peak Shaving (ohne Anteil zus. saisonale Speicherung) v Aktueller Verbrauch, inkl. Verluste und Pumpstrom

Peak Shaving, um hohere Exporte zu vermeiden
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Dekarbon. Mob.
49 TWh PV «produzierbar» und Geb. 100%,
-5 TWh Verlust durch Peak-shaving (11% tibers Jahr) mit 50 GW PV
=38 TWh PV sofort genutzt (gelb) und 6 zusatzlich
Saisonspeicherung (gestrichen gelb)

Und 9 TWh fossiler Gasstrom (grau).
= 4,4 Millionen Tonnen CO,
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8. Schlussfolgerungen

* Die Politik muss ihre Verantwortung wahrnehmen und die richtigen Rahmenbedingungen setzen.
* Es braucht auch der Einsatz der privaten Unternehmen sowie von Blrgerinnen und Blrgern
* PV Investition = 0,3% des BIP

* Ganze Wende gemass SP-Klimamarshallplan: 2% des BIP (2% des BP = Investition der 1960er-
Jahre fur Stauseen und Hochspannungsleitungen)

* Die 40 konkreten Massnahmen des Klimamarshallplans der SP: https://www.sp-
ps.ch/de/publikationen/medienmitteilungen/weg-vom-ol-klima-marshallplan-fur-die-
energiewende

Des p’tits pas, des p’tits pas, des p’tits pas ¢a suffit pas!
Manifestants pour le climat, Lausanne, 2 février 2019

Fazit: go!


https://www.sp-ps.ch/de/publikationen/medienmitteilungen/weg-vom-ol-klima-marshallplan-fur-die-energiewende

Danke fiir die Aufmerksamkeut
www.roger-nordmann.ch
WWW.swissolar.ch

Em Solarplan fur die Schwe|z

ZYTGLOGGE

Im Buchandel fr. 26.-
oder auf www.swissolar.ch



http://www.roger-nordmann.ch/
http://www.swissolar.ch/
http://www.swissolar.ch/

